



Mikuláš v Predajnej



Aj v tomto roku sa veľkí i malí obyvatelia našej obce dočkali príchodu Mikuláša, ktorý k nám zavítal 4. decembra 2023 a spolu so svojimi pomocníkmi k nám priniesol sladkú nádielku aj dobrú náladu.

O 16.30 sa začalo podujatie, pri ktorom sa pre všetkých nedečakých rozžiariť via-

nočný stromček a deti ho spestrili básničkami a pesničkami, ktorými potešili nielen Mikuláša, ale aj všetkých prítomných.

Ďakujeme všetkým, ktorí pomohli pripraviť toto milé podujatie a veríme, že Mikuláš pomohol spríjemniť predvianočnú atmosféru detičkám aj ich rodičom.

Všetkým občanom Predajnej prajeme Vianoce plné pohody a v novom roku 2024 pevné zdravie, šťastie, úspechy v práci a pohodu a spokojnosť v osobnom živote

*Ing. Tatiana Čontofalská, starostka obce
a poslanci obecného zastupiteľstva*



Pripomenuli sme si DEŇ ČERVENÝCH MAKOV

*Nie v hrobch – v dušiach odpočívate,
nie mŕtvi – v srdciach ostali ste živí.*



11. novembra sa seniori ZO JDS Predajná s pripnutým symbolom Dňa vojnových veteránov – červeným makom, zúčastnili pietneho aktu pri pomníku na námestí Juraja Pejku.

Symbolicky o 11. hodine a 11. minúte sa rozozvučali zvony a starostka Ing. Tatiana Čontofalská s predsedníčkou ZO JDS Predajná Ing. Máriou Boberovou položili kyticu červených makov k pomníku na Námestí Juraja Pejku.

Anna Čunderlíková

ADVENT V DENNOM STACIONÁRI NEMECKÁ

Do DS v Nemeckej chodia seniori z Predajnej pravidelne. Aj v tento predvianočný čas prijali sme pozvanie a navštívili toto zariadenie 13.12. 2023.

Predpoludnie sme strávili v príjemnej atmosfére. Veď adventný čas strávený s priateľmi je ten najkrajší. Členky výboru

predniesli vinše a básne k Vianociam a klientky tohto zariadenia predviedli krátke rozprávkové divadielko a tance. Na záver zaznela spoločne zaspievaná pieseň Tichá noc, svätá noc...

Ďakujeme. Bolo nám u Vás fajn, tešíme sa na ďalšie stretnutie. *Mária Boberová*



JEDNOTA DÔCHODCOV NA SLOVENSKU - Základná organizácia Predajná



TAJOMSTVÁ VIANOČNÉHO KRBU

Seniari ZO JDS Predajná 10. decembra 2023 v Slovenskej Lupči strávili pohodový večer na Vianočnom divadelnom koncerte Thomasa Puskaiera / Divadlo komédie / „TAJOMSTVÁ VIANOČNÉHO KRBU“. Veselo aj vážne o Vianociach. O predvianočnom čase, ako aj o prípravách na najkrajšie sviatky roka. O zhone a tešení sa. O mužsko – ženských prioritách. O detských aj dospelých očakávaniach spojených s príchodom Ježiška.

Zimný večer na tomto predstavení bol prežiarený človečenským teplom, vtipom, vôňou vanilky, ihličia a krásou hudby.

Mária Boberová

VO ZVOLENSKOM DIVADLE

Reputácia zvolenského súboru vďaka zaujímavým titulom a inscenáciám v posledných sezónach prudko stúpa o čo sa pričínala aj komediálna hra z pera súčasnej izraelskej dramatičky HADAR GARLON.

V inscenácii I LOVE MAMA sme na scéne videli deväť žien a tri generácie jednej veľkej rodiny – od láskavej babičky / v ktorej sa predstavila hosťujúca herečka SND Božidara Turzonovová / cez povahovo odlišné dcéry, čerstvú nevestu až po vnučky hľadajúce svoje miesto v modernej dobe.

Komediálnu, vážnu i dojmavú drobnokresbu žien troch generácií seniari z Predajnej obdivovali dňa 10.11.2023 vo Zvolene.

Mária Boberová



Mikulášske posedenie



ZO JDS Predajná mala posledné tohtoročné stretnutie svojich členov v Spoločenskom dome, ktoré sa konalo sa dňa 6.12.2023. Na toto posedenie pripravujeme vždy vianočnú kapustnicu.

Hlavní kuchári boli pán Štefan Macko a pán Milan Pikula. Pomocničkami boli pani Anna Čunderlíková, pani Magdaléna Rečlová, pani Ľubica Pikulová a pani Katarína Vejmelková. Ďakujeme im. Kapustnica bola veľmi chutná. Ďakujeme aj členkám, ktoré priniesli koláče, zákusky a keksíky, a tiež pani Vierke Pocklanovej za vianočné ozdoby – háčkovaných anjelíkov.

Na stretnutie si našli čas aj naši pozvaní hostia: pani starostka Tatiana Čontofaliská, pani riaditeľka ZŠ a MŠ Michaela Vaníková, pani zástupkyňa Katarína Šagátová, poslanec pán Martin Ridzoň, pán farár Arkádus Piekut a pán Marián Kazár.

Toto stretnutie malo pre nás veľmi pekný zážitok. Všetci sme sa tešili, že sme boli spolu, lebo zimné obdobie je pre niektorých z nás veľmi náročné.

Margita Beraxová

STARÍ RODIČIA SPOMÍNajú

Október je už tradične mesiacom úcty k starším. V rámci neho sa konala pekná akcia v Komunitnom centre Predajná, kde sme boli pozvaní, aby sme so žiakmi ZŠ pospomínali na naše školské časy. Stretnutie sa konalo 17. 10. 2023.

Priznám sa, že doma som si napísala pár poznámok, aby som na niečo nezapudla. Neboli treba. Keď prišli tí najmenší žiaci boli sme prekvapení, aké zaujímavé otázky nám dávali. Snáď najlepšie sa úlohy rozprávača zhostil p. Lacko Dunajský, ktorý pospomínal veľa zážitkov z našich mladých čias. Myslím, že to bolo pre nich zaujímavé; aj pre nás, lebo sme si uvedomili kam sa doba posunula, povedala by som že k lepšiemu. *Rozália Fortiaková*

SENIORI ZA KULTÚROU

Členovia ZO JDS Predajná dňa 27.10.2023 zavítali do MKS Slovenská Ľupča. Pozreli sme si galaprogram FS Urpín pod názvom „DOBROTA“ k jeho 65. výročiu založenia. Je to predstavenie, kde sú okrem tanečných, hudobných a speváckych čísel aj herecké a divadelné vstupy, vytvárajúce ucelený dej. Príbeh vypovedá o živote, o jeho cestách a šanciach ktoré dostávame a nie je na ne nikdy neskoro. Dobrota je putovanie za šťastím a odraz toho, že sa dá milovať život.

Bola to nádherná oslava nášho folklórneho dedičstva. Obdivovali sme výkony účinkujúcich, všetci sme si odniesli nezapudnutelný zážitok.

Ďakujeme našej predsedníčke Ing. Boberovej za zorganizovanie tohto kultúrneho podujatia. *Magdaléna Rečlová*

OZNAM

Oznamujeme čitateľom, že od 1. 12. 2023 sa menia otváracie hodiny obecnej knižnice:

utorok 15:00 - 16:30
štvrtok 15:00 - 16:30

KAČACIE HODY

Kačacie a husacie hody patria do gastronomického sviatku jesene. Pre našu ZO JDS Predajná už tradične patrí tento sviatok k mesiacu november, na ktorý sme celý rok neuprezlivo čakali, kým si budeme môcť dopriať lahodné kačacie menu. Tento rok to naša predsedníčka spolu s výborom ZO JDS naplánovali na 28. novembra 2023 a zároveň to spojili s turistickou prechádzkou do Osrblia - biatlonového areálu, aby nám lepšie chutilo. Samozrejme kto nechcel absolvovať prechádzku ostal v Kolibe Groš a čakal na nás.

Len čo sme prekročili prah koliby valila sa nás vôňa z kuchyne a bolo nám hneď jasné, že všetko je pripravené a môžu sa čašníčky rozbehnúť s fantastickým kačacím stehnom, lokšami, kapustou či knedľou k našim stolom. Chvíľku bolo počuť ešte vravu, ale za chvíľu bolo ticho ako v hrobe. Na záver tanieru ostali prázdne a čisté a my sme spokojní s veľkým poďakovaním sa personálu odchádzali do autobusu. Pred odchodom však nemôže chýbať spoločné foto - zdokumentovaná naša spoločná akcia, za ktorú ďakujeme a tešíme sa už teraz na budúci rok. *Ing. Zlatica Masárová*



Decembrové pranostiky

- Ak je december mierny a vlahý, nenarobí nám zima ťažké hlavy.
 - Ak sa vetry na svätého Štefana spolu chytia, veľké priekopy a záveje urobia.
 - Ak si robia veвериčky veľké zásoby orieškov, bude zima dlhá a tuhá.
 - Ak sú v zime dlhé cencúle, urodí sa dlhý lan.
 - Ak v decembri zimy neni, neskôr prísť sa jej nelení.
 - Aká je námraza na konári, také budú naše dary.
 - Aké dlhé sú cencúle v decembri, také dlhé budú šúľky kukurice.
 - Čas od Svätej Lucie do Troch kráľov čiernou zimou nazývame.
 - Čo v decembri nespraviš, v januári nedohoníš.
 - Hrmenie v decembri vetry, hojnosť obroku, pokoj a svornosť znamená.
 - Keď na Štefana vietor duje, víno budúceho roku bude plané.
 - Keď v decembri hrom ešte hučí, budúci rok vietor stále fučí.
 - Svätý Mikuláš daždivý zime sa ešte protiví.
 - V studenom decembri zem snehom pokrytá predpovedá v budúcom roku hodne žita.
 - Zima bohatá na sneh predpovedá rok bohatý na chlieb.
 - Zima mokrá alebo zase príliš mrazivá, všetkému poľnému je škodlivá.
- Vianoce (24. dec.)**
- Biele vianoce, zelená veľká noc.
 - Čierne vianoce, biela veľká noc.
 - Štedrý večer jasný každému je milý, dá vraj pán Boh vína, požehná v obilí.
 - Do vianoc dlhá nitka, krátky deň; po Vianociach krátka nitka, dlhý deň.
 - Keď je na štedrý večer veľa hviezd, bude aj tolko zemiakov.
 - Keď sú na Vianoce polia pokryté snehom, môžeš na Veľkú noc sedieť pod košatým stromom.
 - Lepšie Vianoce treskúce než Vianoce tekúce.
 - Svetlé vianoce, tmavé (plné) komory.

September

nám v škole prešiel ako voda. Žiaci sa pomerne rýchlo adaptovali a vyučujúci nabehli do kolotoča pracovných povinností rovnými nohami. Stihli sme sa zapojiť do verejnej zbierky Biela pastelka. Ľuďom so zrakovým postihnutím sme vyzbierali peknú sumu. Na ich účet sme poslali 205€. Žiaci sa do dnešného dňa zapojili aj do ďalších aktivít s charitatívnym podtextom – zakúpili a doniesli ponožky pre klientov DD a DSS Hron. Nosia konzervy a prikrývky pre „klientov“ Tuláčika, píšú vianočné pohľadnice seniorom a pripravujú vianočné prekvapenia do krabíc v rámci výzvy – Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok. Ďakujeme ich rodičom, že svoje deti podporujú v poskytovaní nezištnej pomoci a empatii.

Október

sa niesol v znamení aktivít spojených so starými rodičmi. Starí rodičia piatok sa spolu so svojimi vnúčatami stretli pri spoločenských hrách. Žiaci 1. stupňa sa stretli so starými rodičmi v Komunitnom centre. Žiaci sústredene počúvali rozprávanie o tom, ako to bolo vtedy, keď boli starí rodičia malí a mladí. Čerešničkou na torte aktivít pre svojich obľúbených starých rodičov bol kultúrny program zostavený pani učiteľkami a deťmi materskej školy, ako aj žiakmi základnej školy.



November

V predvečer Dňa boja za slobodu a demokraciu sme opäť po roku otvorili našu školu verejnosti. Pre malých i veľkých sme pripravili tvorivé dielničky a predvianočný punč. Ruku k dielu priložili žiaci, rodičia, starí rodičia, kolegovia a zamestnanci Lesov SR. Na prízemí sa maľovali kamienky a sadrové vianočné dekorácie, vyrábali svietniky zdobené prírodnými materiálmi, strihali a farbili anjeličky a Mikulášovia. Zaujímavými pomôckami a obrazovými materiálmi pritiahli návštevníkov lesní pedagógovia. Na prvom poschodí rozvoniavali sladké oblátky, zdobili sa medovníky, vyrábali hlinené ozdôbky a náramky vo farbách školy. 2. poschodie patrilo zážitkovému spoznávaniu faktov. Telocvičňa patrila tým, ktorí obľubujú pohyb a športové aktivity. Po dvoch hodinách strávených v škole sa mnohí zapojili do lampiónového sprievodu, ktorý prešiel ulicami Predajnej.

V tento istý deň sa štyri šikovné žiačky - Bianka Beraxová, Vaneska Mičkyová, Saška Pepichová a Zojka Reizerová zúčastnili umeleckej súťaže v ZŠ Kláry Jarunkovej v Podbrezovej. Súťažili

vo výtvarnej a literárnej kategórii spolu so svojimi rovesníkmi z ďalších ôsmich škôl breznianskeho okresu. Témou tohto ročníka bol vesmír. Benefitom pre všetkých súťažiacich bolo stretnutie a následná beseda so slovenským kozmonautom Ivanom Bellom. Bianka Beraxová obsadila v literárnej kategórii 2. miesto a Zojka Reizerová vo výtvarnej kategórii 3. miesto. Srdečne gratulujeme!



A v gratulácii môžeme pokračovať ďalej. Dňa 23. novembra 2023 sa uskutočnilo okresné kolo technickej olympiády v Základnej škole - Pionierska 2 v Brezne. Našu školu reprezentovali traja žiaci siedmeho a ôsmeho ročníka. V kategórii jednotlivcov to bola Zoja Reizerová. V kategórii dvojíc Matúš Baran a Bianka Beraxová. Bianka a Matúš skončili na krásnom prvom mieste zo zapojených desiatich škôl okresu a postupujú na krajské kolo, kde nás budú reprezentovať.

December

prišiel s Mikulášom. Zo Severného pólu dorazila mikulášska družina – Janko Kováč ako Mikuláš, Timea Hazuchová a Kristián Čavojský ako čerti, Adam Kováč a Sofia Giertlová ako anjeli. Prišli presne včas. Okrem sladkých balíčkov priniesli so sebou krásne rozprávkové počasie a potešili tých najmenších.

Deviatci sa činili aj ďalej. Spolu s pani učiteľkou Kleskeňovou pripravili prváčku pasovačku. Naši prváčikovia sa už nejaký ten týždeň v škole udomácnili. Učia sa čítať i písať. Vedia vyrábať jednoduché príklady. Aktívne športujú i maľujú. Pripravené úlohy i stretnutie so strašidelnou čarodejnicou teda hravo a perfektne zvládli. Slávnostne boli pasovaní za právoplatných členov našej školskej družiny. Štyri mesiace školského roka 2023/2024 máme za sebou a zároveň kalendárny rok 2023 dobieha do cieľa.



Posledný mesiac v roku má pre nás všetkých svoju magickú moc. Nesie sa v znamení očakávania na najkrajšie sviatky roka. Prajem všetkým zamestnancom, žiakom, ich rodičom a priateľom Základnej školy s materskou školou v Predajnej pokojné Vianoce prežiť v kruhu najbližších a veľa zdravia, šťastia a radostných dní v novom roku.

Michaela Vaníková

Vianočná akadémia

Čakanie na najkrajšie sviatky roka naši žiaci spríjemnili svojim rodičom i verejnosti pestrým vianočným programom. Prváci recitovali Mikulášovi a spievali pieseň o kaprovi. Druháci sa zmenili na lesné zvieratká a oslávili Vianoce v lese pod jedličkou. Druháčky zatancovali tanček o hviezdíčke. Tretiaci a štvrtáci zavinšovali pásmom kolied. Žiaci z 5. a 9. triedy pripomenuli zvyky na Ondreja, Barboru i Luciu. Divákovi zaujal tanec v podaní dievčat zo 6. triedy a vtipná Balada o Vianociach, ktorú dramaticky stvárnil žiaci zo 6.A. Herecké výkony podali ôsmaci v rozprávke O dvánástich mesiacikoch. Hovorené slovo bolo doplnené hrou na keyboarde a flaute. Krásne sviatky!



Čo sa udialo v našej škôlke

Milí čitatelia,

do našej škôlky Zvedavý motýlik v septembri zavítalo 6 nových detičiek. Detičky navštevujú nielen malú triedu Húseničiek, ale aj veľkú triedu Motýlikov.

Sú veľmi šikovné a rýchlo si na škôlku zvykli. Od začiatku školského roka plníme ciele a úlohy v rámci environmentálnej výchovy, tvorivej dramatiky, zážitkového učenia a zdravotnej výchovy. Pri príležitosti mesiaca úcty k starším sme do škôlky pozvali starých rodičov. Pripravili sme si pre nich krásny program plný tanca, spevu, básničiek a divadielka. Deti z veľkej triedy Motýlikov vystúpili pre starých rodičov aj v Spoločenskom dome v Predajnej. V rámci environmentálnej a zdravotnej výchovy sme si spravili aj ovocníčkovo-zeleninkový deň, kde sme si povedali dôležitosť o konzumácii vyváženej stravy a zdravého životného štýlu. Takisto sme oslávili aj Deň Mlieka a zároveň sme si pripomenuli, ako sa má správne triediť odpad. A boli sme natoľko šikovní, že nás stihol navštíviť aj pán zubár. Zábavnou a hravou formou nám ukázal, ako sa treba starať o naše zúbky.

November. Ako všetci dobre vieme, v tomto období sa koná aj známy Halloween. Ale my sme sa tento rok v škôlke rozhodli, že si ho zrealizujeme trochu inak. Namiesto strašidelných masiek,

akými sú ježibaby a duchovia, sme sa vystrojili ako na návštevu magickej školy Harryho Pottera. Nielenže sa konal Halloween, ale aj lampiónový sprievod. Na lampiónovom sprievode sa zúčastnili aj naši najmladší žiaci. Pri tejto príležitosti základná škola otvorila svoje dvere pre všetky zvedavé oči či šikovné ruky. Deti si mohli s rodičmi prejsť školu, učebne, vyrobiť si ozdoby zo samoschnúcej hmoty, či dokonca maľovať na skalky. Pri tejto príležitosti sme si pre Vás pripravili sviatočný punč, zo srdca Vám ďakujeme za finančnú podporu, ktorú ste nám prejavili jeho kúpou. Detičky z MŠ sa v hojnom počte zúčastnili malého okruhu po Školskej a Kalvárskej ulici. Motýliky sa boli zoznámiť s 1. triedou základnej školy. Doniesli si odtiaľ mnoho zážitkov, niektorí sa už nevedia dočkať školy.

Naši škôlkari sa už tešia a pripravujú na Mikuláša spoločné posedenie pod vianočným stromčekom, ktoré nás onedlho čaká. Za celý kolektív MŠ Vám prajem príjemné prežitie vianočných sviatkov!

Teší nás, že školu ovládla príjemná atmosféra, priateľské rozhovory i dobrá nálada. Ďakujeme rodičom, ktorí s nami na akcii spolupracovali, zamestnancom školy, ktorí boli kreatívni a skvelí, žiakom, ktorí pomáhali.

Vážime si vašu priazeň a iniciatívu. **ĎAKUJEME!**

Emma Bernáthová

Chalupkovo Brezno 2023

Pri príležitosti 54.ročníka CHALUPKOVHO BREZNA sa 14.10.2023 uskutočnila prehliadka s cieľom rozvoja zručností a cieľom podporiť tvorivú aktivitu pedagogických zamestnancov v nižšie uvedených oblastiach pri realizácii a prezentácii umeleckej tvorby. Chalupkovo Brezno je určené pedagogickým zamestnancom všetkých typov škôl a stupňov škôl a školských zariadení zo Slovenska, vrátane pedagogických zamestnancov dôchodcov a tiež pedagogickým zamestnancom – Slovákom žijúcich v zahraničí.

Táto prehliadka umeleckej tvorivosti sa koná každý rok v nasledovných oblastiach:

- umelecký prednes
- výtvarná tvorba
- literárna tvorba
- hudba - skladateľská tvorba, spev ľudovej piesne a umeleckej piesne, hra na hudobnom nástroji
- inovatívne metódy a umelecká tvorivosť v edukácii

V oblasti INOVATÍVNE METÓDY reprezentovala Základnú školu s materskou školou v Predajnej pani učiteľka Alexandra Vaníková s jej maminou Táničkou Vilhanovou. Pani učiteľky získali zlaté pásmo a cenu venovanú primátorom mesta Brezna za mimoriadny prínos využitia inovatívnych metód v predprimárnom vzdelávaní. Ďakujeme za reprezentáciu našej školy a gratulujeme ku krásnemu úspechu!

Emma Bernáthová

Októbrová výzva

***** 10 000 krokov *****

Naša obec sa ako jediná slovenská obec prihlásila do októbrovej výzvy, ktorá má pomôcť v ľuďoch vybudovať návyk pre pravidelný pohyb.

Výzvu vymysleli a spustili v Českej republike. Vyhlasuje sa jarná a jesenná výzva. Jedna je v apríli a druhá v októbri. Prihlásia sa do nej obce a mestá a ich obyvatelia svojím pohybom súťažia medzi sebou. Na konci mesačnej výzvy sa vyhlasujú 3 najlepšie mestá a obce v jednotlivých kategóriách podľa počtu obyvateľov.

Tento rok sme sa rozhodli zapojiť aj my. Občania boli informovaní prostredníctvom letákov, ako sa majú prihlásiť. Po prihlásení museli použiť inteligentné hodiny, alebo mobilné telefóny, ktoré im kroky zaznamenali. Modernejšie hodinky už boli priamo spárované s výzvou, tie staršie sa museli zadávať ručne. Ako každá technológia, aj táto má svoje muchy, ktoré treba ešte doladiť. Organizátori na jar sľubujú prepojenie aj so „STRAVOU,“ čo je obľúbený portál pre športovcov. Som rada, že sa našlo pár odvážlivcov v dedine, ktorí sa do výzvy zapojili a viem, že niektorých to naozaj prinútilo k pravidelnému pohybu. Iní zase súperili medzi sebou,

a keď videli, že sused dnes nachodil viac, vstali a večer išli krokovať. Ďakujem všetkým za podporenie akcie.

Ako obstála naša obec?

Predajná sa umiestnila na 66. mieste z celkového počtu 76 miest a obcí.



Do výzvy sa zapojilo 14 obyvateľov, ktorí denne priemerne prešli 146 km, čo je celkovo mesačne 4

623 km.

Prvých troch občanov sme odmenili drobnými športovými darčekom. Touto cestou im chcem poďakovať k ich výkonu.

1. miesto Milan Srnka
2. miesto Anna Čunderlíková
3. miesto Janka Švantnerová

Ešte raz sa chcem poďakovať všetkým, ktorí sa zapojili a dúfam, že sa vás nájde viac, ktorí vyskúšajú APRÍLOVÚ VÝZVU.



Púšťanie šarkanov

Ako každý rok, aj túto jeseň sme sa rozhodli udržať tradíciu púšťania šarkanov. Počasie v októbri bolo príjemné, aj keď druhú októbrovú nedeľu, na ktorú bola akcia naplánovaná, to tak nevyzeralo. Ráno bolo chladné a daždivé. Poobede sa však ukázalo slniečko a počasie bolo priam ideálne na púšťanie šarkanov.

S deťmi a ich rodičmi, či starými rodičmi sme sa stretli pri spoločenskom dome. Odtiaľ sme sa pomaly presunuli na lúku nad strelnicou. Tam deti rozbalili a poskladali svoje šarkany a zábava sa mohla začať. Zvyčajne musia deti behať, aby svoje šarkany dostali do vzduchu. No toto popoludnie bolo veterné počasie a dostať šarkana do výšky nebol problém. Deti medzi sebou pretekali, či šarkan vyletí vyššie. Stali sa aj malé nehody, ako zamotanie dvoch šarkanov alebo pár odtrhnutých uletelo do poľa. Našťastie sa nič vážnejšie nestalo. Na konci deti dostali sladkú odmenu.

Ďakujem všetkým, ktorí sa zúčastnili a spríjemnili sme si navzájom všednú októbrovú nedeľu.

Ing. Miroslava Virágová

